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dk beszélnek terrorról,
presszióról, a szabad véleménynyil 

vánitás meggátlásáról, erőszakról, ‘vesz­
tegetésről, lélekvásárról, ők beszélnek, ők 
kiabálnak ezekről a választási visszaélé­
sekről és a bukás előre érzett keserűségé­
vel presszionálnak, meggátolják, ahol csak 
tehetik a vélemény szabad nyilvánítását, 
erőszakoskodnak, nem kímélik a pénzt. !gy 
beszél és igy dolgozik az ellenzék Aradon 
s igy beszélt és dolgozott mindig az egész 
országban és hazudnak rendületlenül.

Vagy mi ez, ha nem presszio, nem 
erőszak?

Az izgatástól és a frázistól el nem 
kábított józan polgárok ezt jelentik 
Aradról — a legnagyobb felháborodással 
szemlélik azt az erőlködést, amit a Szé- 
chenyi-párt főkolomposai tehetetlen dühük 
ben fogcsikorgatva kifejtenek. Most már 
látják szürke jelöltjük eljövendő csúfos bu­
kását és haragjukban az utcán inzultálják 
azokat, akik velük nincsenek egy párton. 
Ma este a Deák Ferenc-utcában egy Jásza­
páti szavazót az Aladár ur főkortesei kö­
zül többen megtámadták és leütéssel fenye­
gették. A külvárosokban csaknem órán­
ként vannak támadások Tisza hivei ellen. 
A vakmerőségük annyira megy, hogy ma 
este a Petőfi-utca 1, számú házban rom­
bolni akartak, de ebben megakadályozták 
őket és ekkor karbollal öntötték le az egyes 
lakások falait.

Sztrengár Detnján Száva ideiglenes 
szociálista párttitkár ellen a rendőrség 
vizsgálatot indított, mert a Tisza-párti 
szavazókat bottal fenyegette. A főkorte-

Ábel halála
Irta: Pages H.

Éva a kunyhó előtt állott, amelyben 
oltalmat talált, miután a gyönyörű paradi­
csom kapui örökre bezárultak mögötte és 
Isten angyala lángpallosával visszatérni 
nem engedte.

Rekkenő hőség volt egész nap s az esti 
levegő is tikkasztőan nehezedett ráia.

Éva keresztbe tett kézzel nézett bele a 
lemenő nap alkonypirjába. Hirtelen elfödte 
szemeit jobb kezével és felsóhajtott. Boszu- 
vágytól eltorzult kép támadt fel előtte, mint 
egy vízió: Kain.

Iszonyú félelem lopódzott szivébe.
Ádám nem volt otthon, künn dolgozott 

3 mezőn. Egy darab földet kerített be, ame­
lyet _ sikerült termékennyé tenni, hogy a 
vadállatok ellen megvédhesse.

Lassankint leszállt az alkonyat. A 
kunyhó bejárata ijesztően tátongott a szür­
kületben.

Éva reszketett, szorosabban simult hoz­
zá a pálma törzséhez, mintha védelmet ke­
resne nála.

Nini, mit történt?
Abel kicsiny nyája jön haza vad futás­

ban s vezére nincs. Félénk hégetéssel rohan

Lüu-mságos lázitó beszédeket mondanak 
és folyton vérengzéssel fenyegetödznek.

\ agy itt egy nehány eset még, ame­
lyet szintén A Vadról jelentenek:

— Ki ne merj jönni a boltodból, mert 
leütünk, kiáltották be egy kereskedőhöz.

Ha Tiszára szavazol, agyonütünk! 
kiabáltják azok után, akikről tudják, 

hogy munkapártiak.
Fz nem presszio, nem erőszak, nem a 

szabad vélemény mcggátlása?
Uzsorások fiskálisai, akik még tavaly 

a lebecsmérelt munkapárt sorában szidták 
az ellenzéket és a szociálistákat, ma idé­
zik uzsorásaik nevében az adósokat és ha 
munkapártiak, megfenyegetik őket, hogy 
elárvereztetik vagyonukat, tönkre teszik 
őket, ha Tiszára szavaznak és kamatelen­
gedést Ígérnek, ha Széchenyi Aladárra 
szavaznak.

Éretlen gyermekeket bérelnek föl és 
ezekkel befestetik a munkapárti szavazók 
házait. A gyermekek beismerik a rendőr­
ségen, hogy hol biztatták föl őket, de az 
„úri emberek“ neveit nem tudják,

A vesztegetések, a lélckvásárlás gon­
dolata már akkor megfertőzte az aradi és 
az országos függetlenségi párt szereplé­
sét, amikor az ország nevetségére jelöltet 
kerestek az aradi jó urak a Kárpátoktól 
az Adriáig azzal a kiáltással:

Csak sok pénze legyen és gróf
legyen.

Mire kellett a sok pénz? Mire kell? 
Végre hosszas keresgélés és csúnya 

refü után megtalálták Lábodon Somogy- 
megyének egy kis falujában, ahol a koalí­
ció vezette be a telefont az uradalomba s

épitctett vasúti állomást a kedves grófnak, 
megtalálták pont Széchényi Aladár gró­
fot, vagy gróf Széchényi Aladár pontot. 
És megtalálták nem a politikai hírneve, ha­
nem annak hire után, hogy a gróf mindig 
szeretett volna valami politikus lenni, de 
sohasem lett semmivé és ami fő, értékes, 
nagy, gazdag hitbjzományt örökölt — 
tehát pénze van. És mi kell még?

Nem érzik-e rajta a lélekvásár céljai­
ra szükséges pénz keresésének ize? Nem 
választási fizetségekre kellett-e és kell-e 

a hitbizományos gróf pénze?
Ézt is Aradról jelentik:
Apponyi Albert gróf künn jár a kül­

városokban s a mosdatlan szájú, részeg 
kortesekkel egy sorban jezsuita szemfor- 
gatással bolonditja a népet. Legújabban 
azt a hirt terjesztik, hogy ő lesz a minisz­
terelnök s akkor Arad, meg Arad népe 
aranyhegyeket kap.

Hát mik ezek a tények, letagadhatat­
lan tények, amelyeknek egész sora van. 

I Lázitás, féktelen terror, presszio, erőszak, 
kocsis tempóban tartott grófi káromkodá- 

, sok, ezek azok az eszközök, amelyekkel 
I az ellenzék Aradon tizsta választást csi­
nál. Keserűen, vadul, hazudozva, gyűlöl­
ködve, vádakat, rágalmakat szórva dühön- 

I gének az előre érzett bukáson és követik 
; azt a régi csirkefogó szokást, hogy a futó 
tolvaj legjobban kiabál:

— Fogjátok meg! Tolvaj!
Ök kiabálnak, ők beszélnek ezen az 

alapon presszióról, szabad véletnénynyil- 
vánitás meggátlásáról, erőszakról, terror­
ról, lélekvásárról. Ok?!

le a lejtőn, mintha farkas üldözné a véd­
teleneket. 4 i

Éva elkiáltja magát, maid lélekzetét 
visszatartva hallgatózik s szívdobogása is 
eláll.

Szemei kitágulnak, úgy néz remegve a 
domb felé. Meg kell látnia Ábelt, az ő jó, 
szelíd fiát, aki oly szívesen hallgatja a lábai­
hoz ülve, ha az elveszett paradicsomról me­
séi neki, forró honvágyáról és a haragos, de 
irgalmas Istenről.

Kain, az elsőszülött szebb, büszkébb és 
erőteljesebb, mint Abel, de szemeiből mindig 
a szemrehányás haragos vallomása lövell 
feléje; szive kemény, arca mogorva. Éva 
nem tudja, mikor érzi súlyosabban a bűn 
terhét, ha irigység és düh villan meg Kain 

I szemében, avagy ha Abel szemeiből az el­
veszett éden sugárzik feléié? 

í Hiába néz ki. Aggódó félelem marcan­
golja anyai szivét. Ajkai megnyílnak. Abel!

Semmi sem mozdul.
Ékkor Éva elereszti a pálmatörzset, 

amelybe bele kapaszkodott és fölszaladt a 
dombra, meztelen lába meg-megbotlik, tö­
visek tépdesik, üldözött vadként fut to­
vább. Hoi van Abel! — tör fel mindun­
talan remegő kebléből. Hosszú hala kibom­
lik, melle zihál, térde meginog. Ott! A sze­

rencsétlen asszony lába nagyot botlik; ott 
fekszik Abel! — nem az, csak korhadt fa­
törzs, melyet vihar döntött le. De itt —- né­
hány lépéssel tovább — Ábel! — sikolt fel 
és ráborul fia holttestére.

Keze után nyúl, de rémülten ereszti el, 
mert hideg, mint a jég. Feltámasztja fejét, 
az visszahanyatlik. Sezmébe néz, azokból 
a megismerés egyetlen sugara nem világit 

megiivesedtek; csak néma borzalom, az 
utolsó érzés, amely a testvérgyilkosnak 
szólt, maradt benne. Fogai a nagy fájdalom­
tól belevésődtek sápadt ajakába.

Éva megrázza a holtteste.
Abel! Abel!

Elereszti s ráveti magát az élettelenre.
Abel! Abel! 'halk vad őrjöngése.

Reszkető kezével még egyszer fel akar­
ja emelni a fejét. Ekkor ujjai beleérnek a 
nagy tátongó sebbe.

Ezt Kain tette!
Villámként járta át a törzsanya szivét:

Ez hát a halál? Ez hát az a 
szörnyű: „Nektek meg kell halnotok“?! — 
Nem, az Istenre nem! t) igen, ő meg akar 
halni, mert vétekezett; de Ábel? az ö fia? 
Vad fájdalmában ölébe vonszolja Abel holt­
testét. Színtelen, hideg ajkait csókkal bó­
rája, mintha életet kellene bclélehclnie. Két-
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k I. BAL észtráyi
Az Országos Református Lelkész-Egye­

sület választmánya ma tartotta meg a kol­
légiumban illését, amelyen Baltazár ue- 
zső dr. püspök elnöklete alatt két fontos 
ügyet tárgyaltak és pedig a lelkészi fizetés 
kiegészítésről szóló törvényt és a hajdúbö­
szörményi Kálvineum építésének ügyet.

(A lelkészek fizetése.)
A püspök bejelentette, hogy a lelkészi 

fizetéseknek rendezéséről szóló törvényt 
oly gyorsan alkották s hoztak meg,_ h gy 
annak tervezett egyes rendelkezéseivel 
szemben óvást nem emelhetett. Éppen az­
ért félbe nem maradhat s nem szünetelhet 
az Orle. amaz akciója, amelv a törvény­
ben előirt alapfizetés megvalositasara vo­
natkozik. A szükséges teendőkre vonatko­
zóan határozati javaslatot nyújt be.

Ferenczy Gyula dr. sainalatat fe­
jezi ki, hogy a törvényt előre megakada- 
Ivozni nem "lehetett. Alkotmányos, törvényi 
biztosítékot kíván s ezzel biztosítani azt, 
hogy a lelkészi alap fizetés a kívánt alapon 
állapíttassák meg.

Veress Bálint az 1848. XX. törvény­
cikk végrehajtása kapcsán hiszi megvalosi-
hatónak a dolgot. ...... .

Baltazár Dezső dr. knelenti, hogy 
az 1848. XX. törvénycikk végrehajtásának 
megvalósítása folyamatban van. Egyben 
magára vállalta, hogy a dolgot sürgetni fogja.

Néhány hozzászólás és megjegyzés 
után a választmány elfogadta a püspök kö­
vetkező határozta javaslatát: .

1. A választmány aggodalmat fejezi ki 
afölött, hogy a törvényjavaslat benyújtása 
és megszavazása az Orle. megkérdeztetese
nélkül történt meg. ... * ,

2. Az Orle. a meghozott törvényt csak 
ideiglenesnek tartja s a lelkészi fizetésrende­
zés végleges megoldását szükségesnek mond
ja ki ^ '*

3. Fölkéri a választmány a konventet, 
hogy akkora államsegélyt eszközöljön ki, 
amelynek alapján a lelkészi fizetések tör­
vényszerű kiegészítése lehetséges.

(A Kálvineum.)
Ezután Kis-s Ferenc kálvineumi elnök 

bejelenti, hogy. a választmány megbízása 
folytán elkészítette a hajdúböszörményi in- 
ternátus tervezetét, költségvetését. Mindent 
beleszámítva 300,000 koronába kerül az m-

ternátus. A tervezet szerint az internatus j 
P2 növendékre készül, de e szám százöt­
venre emelkedhetik. Az építkezéshez Haj­
dúböszörmény városa egy millió téglát ad 
s az építkezést augusztus ho 15-én kezdik 
meg. A losonci árvahaz céljaira a 300,000 
korona államsegélyt még nem utalványoz­
ták ugvan ki, de Baltazár Dezső dr. püspök 
már "kifejezést adott ama reményének, 
hogy a kiutalást mielőbb kieszközölheti s az 
legközelebb meg is fog történni.

Bejelentette még Kiss Ferenc elnök, 
hogy amíg az internátus fölépül. addig is 
20 lelkészi árva részére meghirdette a pa- 
iyázatot s a hajdúböszörményi főgunnaziuim 
igazgató, akivel e tárgyban megbeszélése­
ket folytatott, gondoskodni fog agok elne-

ílyezéséről. . '"E
Ennek tudomásul vétele után a választ­

mány 15 leány árva részére 200—200 ko­
rona segélyt utalványozott ki.
' Végül a hajdúböszörményi nyomda ugye 
ben tett előterjesztést Kiss Ferenc, aki je­
lentette, hogy a kiküldött szakértők ott rész­
vénytársaság alapítását tartjuk helyesnek. 
Nagybányára később mennek ki a szakér­
tők Elhatározta még a választmány, hogy 
ez idén is ad ki Naptárt s hogy a közgyű­
lést szeptember 30-án, október 1-en es --an 
tartják meg. ____

ségbeesett erőfeszítéssel emeli fel a meg­
meredt testet; fel akarja állítani, merev kar­
ját nyaka köré akarja tenni — hiaba Bor­
zalmas valósággá lesz előtte: ez a halai.

— A halál! És az én vétkem!
A földre esik- És ott fekszik sokáig.
Maid ismét ölébe vonja az agyonütött 

fiú fejét s vétke, égés? borzalmában állott 
ismét előtte; forró, végtelen bünbanat emesz 
ti lelkét.Most Ádám is odaért. Jóllehet kiváló 
értelemmel volt megáldva és megértette 
minden dolog lényegét, mintegy megbé­
nulva állt meg a szörnyű valosag előtt. Míg 
végül is az a gondolat hatja át: ez a halai.

Az emberpár, akinek soha sem kellett 
volna megösmernie a halált, először vir- 
raszí a halott fölött. Letérdepelnek a vég­
telen igazság előtt s beismerik vé kukét. A 
távolban farkas ordítása hallatszik. A bo­
zótban hiéna lopózik tova; Éva megbor­
zad. Ádám megérti, hogy a holttestet el kell
rejtein Vagy porrá kell lenned, amely­
ből alkottattál.

Megvirradt. , , . .
A nap felkel. Egy sugar homlokon cső 

kolja a halottat; egy másik a törzsszulpk 
bánatos szivébe hat:

Abel fel fog támadni!

Politikai küzdelmek
Bizalomnyilatkozatok 
a kormánynak

Az ország most feszült érdeklődéssel te­
kint az aradi választás elé, amelv előrelátha­
tóan az elenzélk csúfos vereségével végződik. 
Közben a törvényhatóságok egymásután sza­
vaznak bizalmat Tiszának és a kormánynak.

A mai eseményekről tudósításunk a kö­
vetkező:

Bizalom a kormánynak.
Kolozsvárról táviratozzák: Kolozsvár- 

megye törvényhatósági bizottsága ma dél­
előtt tartotta meg Eszterházy Kálmán 
gróf főispán elnöklete alatt rendes kozgt il­
lését amelyen Tisza István grófnak és a 
kormánynak bizalmat szavaztak és kimond­
ták, hogy a kormányt üdvözlik.

Sopronból táviratozzák: A varos tör­
vényhatósági bizottsága ma tartotta meg 
közgyűlését, amelyen, óriási többséggel li- 
sza István grófnak és a kormaidnak bizal­
mat szavaztak.

Minisztertanács.
Fővárosi tudósítónk táviratozza: Ma 

délben tizenegy órakor a miniszterelnöki 
palotában Tisza István gróf elnöklete alatt 
minisztertanácsot tartottak, amelyen fojvo 
ügyeket tárgyaltak. A minisztertanács dél­
után félkettőig tartott.

Sikerült a blokk?
Fővárosi tudósítónk táviratozza: Ellen­

zéki körökben azt beszélik, hogy Károlyi 
Mihály gróf akciója a választási blokk lét­
rehozása érdekében sikerült. Ennek meg­

nyilatkozása és bizonyítéka az, hogy And- 
rássy Gyula gróf Aradra ment és ott a vá­
lasztójog érdekében beszédet mondott.

Az aradi választás.
Aradról táviratozzák: A munkapárton 

teljesen bizonyosra veszik Tisza óriási győ­
zelmét, ma lett világossá, hogy a kisiparo­
sok mindnyájan Tisza István mellett sza­
vaznak. , , , . , ,,

Andrássy és Vázsonyi elutaztak Aradról. 
Herceg Ferenc egy újságíró előtt ki­

jelentette, hogy a munkapárt olyan kitünően 
van szervezve, hogy már a választás meg­
kezdésekor tudni fogják milyen nagy több­
sége van Tisza István grófnak.

Vázsonyi Vilmos is nyilatkozott s 
ezeket mondta: Az ország sorsa nem Ara­
don fordul meg. B.

Már affér is tamadt. Simon Elemet 
munkapárti képviselő provokáltaott két új­
ságírót.

Pallós Ignác 
vádolja a följelentőit
A Pallós-vasutak izgalmas gyűlése

Ma délelőtt tiz órakor tartották Buda­
pesten közgyűlésüket a temesvdr-variasi és a 

• mocsolád—tab—siófoki helyi érdekű vasút 
! részvénytársaságok, amelyeket tudvalévőén a 
' most is vizsgálati fogságban ülő Pallós Ignác 
alapított.

Emlékezetes ennek a két részvénytársa­
ságnak a tömérdek baja, amelv azzal ^ járt, 
hogy a részvényesek nagyobbik része óriási 
károsodást szenvedett. Pallós Ignác tudva­
lévőén a részvényeket két Ízben dobta piac­
ra Eladta az elsőbbségi részvényeket Temes­
váron és annak környékén, továbbá Budapes­
ten, azután pedig ismét eladta egy angol 
jiénzcsoportnak, amely több millió arat vá­
sárolt ezekből -a meghamisított részvények­
ből. Emlékezetes az is, hogy a följelentést 
Pallós Ignác ellen ennek a két részvénytár­
saságnak az igazgatója tette meg. amikor 
több éven át tartott üzelmek után rájöttek 
Pallósnak a manipulációira. A két részvény- 
társaságnak alaptőkéje összesen kilenc mil­
lió korona volt, ezzel szemben a hamisítás es 
a kár összege közel hat millió korona.

Mára tűzték ki az első közgyűlést azóta, 
hogy ez a botrány kipattant. Megjelent mu- 
ga Pallós Ignác is, akinek a vizsgálóbíró al­
kalmat adott arra, hogy anyagi érdekeit sze­
mélyesen is megvédje a közgyűlés tárgya­
lásán. Két detektív kisérte el a közgyűlésre 
Pallós Ignácot. Megjelent továbbá testvére. 
Pallós Ármin is, aki egyik részvényese a két 
helyi érdekű vasútnak. Ott volt Pallos Ignác 
védője, üadl Jenő dr., továbbá a Pallós-fcit 
csődtömegnek a gondnoka, Balog Arno d dr.
A kereskedelmi kormányt Halászv László ke­
reskedelmi miniszteri tanácsos képviselte, az 
államkincstárt pedig Kovács Dénes ügyvéd.
A közgyűlésnek az elnöke Joanovics Sandor, 
Temesvármegye főispánja volt. aki egyben a 
temesvár—varjasi vasutrészvénvtársaságnak
is az elnöke.

A közgyűlés a kijelölt időben megkezdő­
dött és rendkívül szenvedelmes lefolyású volt. 
Pallós Ignác a birtokában levő részvényeket 
szétosztotta egyes ügyvédek között a végből, 
hogy a közgyűlésen megjelenhessenek és ott 
fölszólalhassanak. Éltek is ezzel a lehetőség­
gel és mindenáron azt igyekeztek meggátol­
ni, hogy a közgyűlést ma megtartsák.

Hivatkoztak arra, hogy a közgyűlés meg 
tartásának alapvető föltétele az, hogy a hi­
vatalos lap megfelelő módon közölje a rész­
vénytársaságok igazgatósági jelentését. Ez a 
megfelelő mód azonban nem. következhetett 
el, éppen azért, mert Pallós Ignácnak a tör­
vénytelen manipulációi ezt meggátolták. —- 
Azonban éppen az ő emberei igyekeztek ebbe 
az érvbe belekapaszkodni, de Halászy László 
miniszteri tanácsos, továbbá Okolicsdnyi Zol­
tán dr., a kormány által a részvénytársasá­
gokhoz kirendelt ügyvezető igazgató fölszó- 
lalása után az elnök a közgyűlés megtartása 
mellett döntött.

Fölszólalt maga Pallós Ignác is. aki rend­
kívül szenvedelmes hangon kezdett beszélni. 
Már előzőén közbekiáltott a tanácskozás fo­
lyamán, hogy a följelentést azért tették meg 
ellene, mert nem pénzelte eléggé azokat az 
igazgatósági tagokat, akiket ő juttatott be a 
részvénytársaság igazgatóságába. Azután 
pedig külön is fölszólalt és azzal kezdte, hogy 
a részvénytársaságok által beterjesztett köz­
gyűlési jelentés csupa hazugság és hami­
sítás.

Ekkor azonban az egész közgyűlés fol- 
zudult ez ellen a vád ellen, annyira, hogy 
az elnök meg is vonta a szólás jogát Pallós 
Ignáctól, aki egyébként maga is belátta, hogy 
kissé túllőtt a célon.

Hosszas vita után rátértek magára a na­
pirendre, amelynek során Halászv László mi­
niszteri tanácsos bejelentette, hogy a kor-
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many akciót indított a két részvénvtdrsasd«■ 
és a magyarországi érdekeltek jogainak meg­
védésére. Elhatározva még nincsen semmi 
mondotta a miniszteri tanácsos, de valószínű’ 
hogy a kormány és a két részvénytársaság 
igazgatósága között a folyamatban levő tár­
gyalás azzal fog végződni, hogy igenis a két 
helyi érdekű vasat megmenthető lesz a csőd 
töl és az is egészen valószinti, hogy azok a 
magyarországi érdekeltek, akik az elsőbbsé­
gig részvényeket megvásárolták, nem fognak 
károsodni. Erre a célra az angol konzorcium 
ád megfelelő összeget, amelv azonban nem 
lehet nagyobb, mint a mennyit a két he'yi- 
érdekti vasútnak a várható jövedelme biztos: 
Természetes, hogy ez kisebb lesz. mint az el­
veszettnek tekinthető mintegy hat millió ko­
rona, amelynek azonban tetemesebb részét 
éppen ezek az angolok vesztették el.

Tisza diszpolgársága
Lelkes a hangulat az indítvány iránt

A debreczeni kereskedő-társadalom 
egyik köztiszteletben álló (tagja, aki tagja 
a törvényhatósági bizottságnak is egy be­
szélgetés során ezeket mondta:

— Hétfőn akartam elutazni egy hónapi 
nyaralásra, de most hogy tudomást szerez­
tem a készülő bizalomnyilvánitásról, elha­
lasztottam az elutazásomat. Itthon maradok, 
hogy megszavazzam a közgyűlésen Tisza 
diszpo'lgárságát!

Ez a nyilatkozat jellemző arra a han­
gulatra, amellyel a tegnap Tisza István 
gróf diszpolgárságáról irt cikkünket fogad­
ták. Általános, nagy örömmel járul hozzá 
mindenki a gondolathoz, amely méltó állás- 
foglalás lesz Debrecen város részéről.

És ez az öröm, amellyel már most 
tárgyalják e kérdést, biztató jele annak, hogy 
Debrecen város törvényhatósági bizottsá­

ga impozáns módon fogja bizalmát kifejezni 
és Tisza István grófot Debrecen díszpolgá­
rává megválasztani.

Imponálni fog már az indítvány aláiró- 
inaK száma és súlya is, maga ez egy meg­
nyilatkozás lesz.

És a józan, magyar polgárság, a mun­
kát, a békét, ezekben a nemzet, a haza és 
e város fejlődését szerető, kívánó polgár­
ság nagy tábort fog maga körül találni, mert 

xi Tisza István gróf személyében és poli­
tikájában éppen a nemzeti munka, a fejlő­
dés akarása nyilvánul meg.

Az a lelkesedés, amellyel az első hir 
közlése járt, bizonyosan fokozódik még és 
Debrecen közgyűlésének határozata egyik 
legszebb és legimpozánsabb megnyilatko­
zás lesz a magyar városok hasonló meg­
nyilatkozásai között.

A tisztultabb, helyes gondolkodásnak 
tanujele lesz ez a határozat és bizonyára 
nagy mértékben növeli azt a sulvt, amellyel 
a magyar városok egymásután figyelmez­
tetik a magyar politikai élet szereplőit s a 
ferde utakra tévedt magyar ellenzéket, 
hogy ez országnak nem nagyhangú frázi­
sokra, évtizedes meddő, sőt kiszámit hatat­
lanul káros obstrukcióra, nem is piszkos 
káromkodókra, gyűlölködésre vau szüksége, 
hanem békés, szorgalmas, eredményes mun­
kára, dolgozó férfiakra van szüksége.

E súlyos megnyilatkozás talán egy lé­
péssel közelebb viszi a helyzetet a megol­
dás felé s egy újabb intés lesz az ellenzék­
nek, hogy észretérjen, vagy pusztuljon és 
adjon helyet kötelességét teljesítő, önzetlen
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hatalmi őrületektől ment, becsületes ellen­
zéknek és egyszersmind elismerése lesz a 
munkásságnak, a hazafias, nemzeti célú mun 
kasságnak, amelynek legkiválóbb képvise­
lője ma I isza István gróf.

Háború, vagy béke ?
Péter király a cárhoz.

Szófia, junius 27. A félhivatalos Mir azt 
iria, hogy Péter királynak a cárhoz intézett 
titkos távirata azt engedi következtetni, hogy 
Péter király táviratában bizonyos titkok van­
nak, amelyeket nem lehet nyilvánosságra 
hozni. Meg lehet, hogy oly fordulatok is van­
nak benne, amelyek a szerb államférfiaknak 
nagyratörő nyilatkozataival összhangban van­
nak. Bulgáriának nagyon érdekében volna, 
hogy ennek a titkos táviratnak tartalmát meg 
ismerje, mert Bulgária nem tűrheti, hogy 
He!grünl és Pétervár között titokban folyjon 
a tárgyalás, annyival kevésbbé, mert a cár 
magára vállalta a döntést Szerbia és Bulgá­
ria között. Ha azonban ez az eltitkolt táv­
irat nem volna összeegyeztethető Pasics és 
György herceg szavaival, akkor csak újra 
meggyőződtünk a szerb politika kétértelmű­
ségéről, sőt furfangosságáról és a szerb ál­
lamférfik szavahihetőségéről, amelyben ed­
dig is okunk volt kételkedni.

Pasics és Hartwig.
fíelgrád, junius 27. Jóllehet a szkupstina 

tegnapi ülésén végbement eseményeket szi­
gorúan titkolják, mégis bizonyos jelekből azt 
lehet következtetni, hogy Pasics miniszterel­
nöknek sikerült a szkupstina többségét ma­
gának megnyerni és az ellenzéket is nyugod- 
tabb viselkedésre rábírni.

Jól értesült körökből jelentik, hogy azok 
a nyilatkozatok, amelyeket Pasics a szkup­
stina titkos ülésén a képviselőknek tett, Szer­
bia helyzetét uj világításba helyezi és a cár 
döntéséhez való hozzájárulást elfogadhatónak 
tüntetik föl. Képviselőkörök a titkos ülésen 
előterjesztett expozé tartalmát kielégítőnek 
mondják s hozzáteszik, hogy Pasics nyilat­
kozatai a szerb politika jövőjére nézve oly 
ielentőségesek, hogy az esetleges kedvezőtlen 
fordulat csak látszólagos lehet.

Tegnap este ellenzéki körökben is en- 
gesztelékenyebb volt a fölfogás Pasics irá­
nyában. Az éjjeli ülés után a király Pasicsot 
kihallgatáson fogadta s a miniszterelnök ez­
után Hartwig orosz követtel tanácskozott hosz 
szabb ideig.

Pasics a mai délutáni ülés elején a hely­
helyzetről egy második, a nyilvánosságnak 
szánt expozét fog előterjeszteni. Pasics eb­
ben az expozéjában ismertetni fogja1 a Bcl- 
grád és Szófia között folytatott diplomáciai 
tárgyalás lényeges tartalmát s a cár szemé­
lyes közbelépésével fog foglalkozni, akinek 
döntését Szerbia is reménnyel és bizalommal 
várhatja. Pasics föl fogja használni ezt az al­
kalmat arra is. hogy a cárnak Szerbia irányá­
ban tanúsított diktátor! föllépéséről terjesztett 
híreket megcáfolja.

A kormány lényegében azt a kivezető utat 
választotta, hogy Szerből formálisan nem vál­
toztatta meg eddigi viselkedését és hogy Pa­
sics ennélfogva régebbi expozéjában tett nyi­
latkozatait nem hazudtolja meg. Szerbia a 
döntést s ezzel együtt a felelősséget a cár 
kezébe teszi s rábízza Szerbia életérdekeinek 
megoltalmazását.

Orosz tüntetés Bulgária ellen.
Odessza, junius 27. Az orosz feketeten­

geri hajóhadnak két hadosztálya elindult 
Odesszából és Várna és Burgász felé vette 
útját, hogy c két bolgár kikötő ellen tiintessen. 
A két hajóhadosztályban négy nagyobb pán­
célos cirkálóhajó, tizenkét torpedóhajó és 
négy tenger alatt járó naszád van.

Román készenlét.
Bukarest, junius 27. A katonatisztek az 

idén nem kapnak szabadságot. A hadtestpa­
rancsnokok ezenkívül megparancsolták a tisz­
teknek, hogy lakásukat éjjel ne hagyják el 
és hogy a legelső riasztó jeladásra azonnal 
készenlétben legyenek.

Lajos herceg válik
A bajor odvar szenzációja

Münchenből táviratozzák: Mindenütt 
igen nagy föltünést kelt a nyolcvanhárom 
esztendős Lajos bajor herceg válópere.

A herceg huszonegy esztendővel ez­
előtt vette el Barth Antóniát, aki negy­
ven esztendővel volt fiatalabb nála. Lajos 
herceg sokáig zavartalan boldogságban élt, 
legalább a világ soha az ellenkezőjéről nem 
szerzett tudomást. Néhány hónappal ezelőtt 
Barth Antónia Svájcba utazott, ahol fiúgyer­
meknek adott életet. A herceg rendkívül föl­
háborodott és azonnal beadta a válókere­
setet a müncheni országos törvényszéknél. 
A tárgyalásnak tegnap kellett volna meg­
kezdődnie, de elhalasztották julius hó ne­
gyedikéig.

A hercegnek az a szándéka, hogy a 
válás kimondása után feleségét nemességé­
től is megfosztja, mert a házasság megkö­
tése után Barth Antóniát bárónői rangra 

emelték, s ez alkalommal a Barthold báró­
nő cimet kapta. A bárónő váltig tagadja bű­
nösségét és megmarad amellett, hogy a 
gyermek törvényes.

Barth Antónia a müncheni udvari szín­
ház hallétjének tagja volt és huszonkette­
dik életévét töltötte be, amikor Lajos her­
ceg feleségül vette, aki akkor már hatvan­
egy esztendős volt; a herceg akkor özvegy 
ember volt. A herceg, aki nagy barátja a 
művészeteknek s nemcsak a művészeti ki­
állításokon, hanem színházakban is sűrűn 

megfordult, egy alkalommal meglátta a fel­
tűnően szép leányt, aki minden figyelmét és 

I érdeklődését magára vonta. Mély és erős 
, vonzalmat érzett a gyönyörű balettáncosnő 
iránt és nemsokára hitvesévé is tette.

A válást nyomon fogja követni az uj. 
egyelőre harmadik házasság. A herceg a 
bajos opera egyik kiváló művésznőjét óhajt­
ja feleségül venni és ha nyolcvankét eszten- 

1 dós kora nem akadály, más nem gátolja 
meg ezt a házasságot.

Közoktatás
— Az Izn polgári leányiskolában a jövő 

tanévre szóló előzetes beiratkozások folyó 
hó 30-án, julius L. 2., 3. és 4-én délelőtt 
9 12-ig tartatnak az iskola igazgatói iro­
dájában. Aki az elemei iskola V. és VI. osz­
tályából a polgári iskola II. vagy III. osz­
tályába kíván belépni, tartozik magát fölvé­
teli vizsgálatnak alávetni. Tandíj 60 korona.

i
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Debreczeni urileány
és bosnyák joghallgató 
szerelmi regénye

Öngyilkos tanítónő
A város határában, zöld repkények és 

felfutó virágoktól övezve áll az Ispotály-la­
poson egyik református iskola. Mintha csak 
valamelyik iskolamester mintázta volna, Ké­
nyelmes, nagy tornácával, virágos kertjével, 
csöndjével, tisztaságával a falusi iskola meg­
kapó benyomását kelti. A tanító, Horkay I a- 
jos, lelkes, jó magyar ember, Kálvin hité­
nek nemes istápolója, — és becsületes mun­
kása a nemzeti népnevelésnek.

Mint minden rektori lakásban, itt is a- sze­
retet volt az uralkodó a háznál s vendégsze­
rető fogadtatásra' lelt, aki a kilincsre tette a 
kezét. A történelmet szent igazságként tani 
tották ebben a kicsiny hajlékban és gondosan 
ápolták a szimpátiákat, melyek ezzel vonat 
kozásban állottak. így került a házhoz múlt 
év szeptemberében egy bosnyák ifjú, aki a 
helybeli főiskola jogi karán kezdte meg tanul 
mányait. A tanító és családja különös szim­
pátiával, gyöngédséggel és figyelemmel vette 
körül s mindent megtett, ami kedvére és ké­
nyelmére volt, Kadics Hosszamnak.

(Végzetes szerelem.)
Különösen a család egyik feltűnően csinos 

leánya: Horkay Margitka tanítónő mutatott a 
fess fiú iránt különösebb figyelmet. Segéd­
kezett tanulmányaiban, érdeklődött családi 
kötelékei és társadalmi helyzete felől s álfá­

ját. Már kora reggel erős főfájásról panasz­
kodott, ideges, levert volt s szinte az egész 
délelőttöt ágyban és pamlagon töltötte.

Geiler Sándorné takarítónő úgy 11 óra 
tájt végezte be a lakásban a takarítást s a 
konyhában kezdett foglalatoskodni. Ez szom­
szédos volt a leány szobájával. Tiz-tizenöt 
perc után éles sikoltás cs durranás zaját hal­
lotta Margitka szobája felől, mire kétségbe­
esetten rohant be és segítségére akart lenni 
a leánynak. Horkay Margitkát a szoba kö­
zepén találta, kezében egy füstölgő fegyver, 
melyet lecsukló karokkal dobott eh majd 
véresen zuhant a szoba padlójára. Alig élt par 
percet. A gyilkos golyó gyorsan végezte fel­
adatát. A felzaklatott szív megszűnt fájni, 
üktetni . . .

(Az utolsó percek.)
Borzalmas órái lehettek a szerencsétlen 

leánynak, amig az öngyilkosság gondolatáig 
elérkezett. A fegyvert ugyan könnyen meg­
szerezhette, mert az állandóan ott feküdt az 
egyik szekrényen, de az élet szeretete erősen 
birkózott benne a végzetes elhatározással. — 
Erre vallanak utolsó sorai, melyek már egv 
teljesen kuszáit, önmagával tehetetlen lélek 
végső vonaglásai voltak. Egy szelet kotta­
papirosra ezeket irta:

„ Bocsássatok meg, hogy ilyent tettem. 
De ezt meg kellett tennem.

Margit."
A hosszuesövü, régi kaliberű 9 millimé­

teres fegyver pedig nemcsak golyót röpített 
a szivébe, de tüzet is okozott, mintha mese­
beli sárkány akarta volna elrabolni a szép­
séges tanitókisasszonyt. Úgy. hogy a szép 
Margitka ruhája meg is gyuladt s ha a ta­
karítónő el nem nyomja a tüzet, a tetem

Iában egész temperamentumát és képességeit szénné ég 
felhasználta, hogy figyelmét lekösse. A deb- A rendőrség fel ke tokor értés, ették az 
receni korzón gyakran együtt lehetett látni a esetről és Komlossy Pál dr. ügyeletes rend­
csinos pár embert, a szép. szőke, karcsú de- ^Kapitány jelent meg a szomorú tragedr, 
reku leányt s a tagbaszakadt, elegáns külsejű színhely én. 
bosnyák diákot. A szülők nem tulajdonítottak A leány szülei azt vallják, hogy mit sem 
komolyabb fontosságot a dolognak s ártatlan sejtettek leányuk végzetes szándékáról, aki 
szórakozásnál nem tartották többnek a két sohasem panaszkodott lelki gyötrelmeiről. - 
fiatal teremtés barátságát, amelyből ma meg- Mely pedig nem mai keletű s nagy utat tett 
rázó, véres tragédia fejlődött. lanrg a szándékból elhatározássá érlelődött.

A gyakori érintkezésnek ugyanis szó- A halottat nem boncolják fel s temetése 
katlan belső szimpátia lépett a sarkába. AU1 önt holnap történik intézkedés. A temetés, 
temperamentumos, meleg fantáziáin leányka | ‘engedélyt ugyanis az ügyészségnek kel! meg 
kedvesen fogadott minden lelki közeledést, 
melyet a fin megkisérlett. Úgy látszik, ez is 
örökölte fajának perzselő hevét és túlságos 
szentimentálizmusát, mert erős és letéphetet- 
len szerelem ébredt szivében a szép Margitka 
iránt. A lángok csak kölcsönösen éledtek s 
mert minden perc csak közelebb hozta őket 
egymáshoz, olyan erős lett közöttük a vá­
gyakozás, hogy rettegve gondoltak arra a 
percre, melyben esetleg válniok kell.

(Az öngyilkosság.)
Kadics Hússzal,, ma tette le az első alap 

vizsgát s talán már a legközelebbi vonattal 
el is utazott volna bérces honába, a távoli 
Boszniába. így kívánták szülei, akik egy éve 
lesz, hogy nem látták szeretett fiukat. Tett-e 
vallomást a leánynak, vagy már szülei előtt 
is egyengette az örök egyesülés irtait, nem 
tudni. A szentimentális és tulrajongó leány

A szövetkezetek 
tömegfnziója

Ajánlva a nagy bankoknak.

A következő levelet kaptuk:
Tekintetes Szerkesztőség!
A b. lapjukban a szövetkezetek tömörü­

léséről megindhott eszmecseréhez engedjék 
meg, hogy szerény észrevételemet megle­
hessem.

Tény és való, hogy a szövetkezetek — 
főleg a legutóbbi években — nagyon elsza­
porodtak és az is tény, hogy ezen elszaporo­
dás túlnyomó részben személyi okokra vezet­
hető vissza. Azt is koncedálom, hogy a nagy 
konkurrencia, de még inkább az általános 
gazdasági fellendülés és pénzbőség folytán a 
szövetkezetek esetleg át is lépték a szigorúan 
vett szövetkezetei ügykört, de viszont az is 
szem előtt tartandó, hogy mai napig az egyet- 
lenAgrárbankon kívül minden szövetkezet a 
bankok által kívánt súlyos követelményeknek 
eleget tett és sehol semmi fönnakadás nem 
állott még elő, ami a szövetkezetek egészsé­
ges alapokon való nyugvását bizonyítja. — 
Azon vád pedig, hogy a szövetkezetek ere­
jüket meghaladó és üzletkörük keretén túl 
levő nagyobb vállalkozásokba bocsátkoztak 
volna, teljes álta'ánosságban nem alkalmaz. - 
ható valamennyi szövetkezetre, de itt mégis 
érheti a szövetkezetek nagy zömét valame­
lyes vád, szolgáljon ne mentségül, hanem 
magyarázatul, hogy nemcsak a szövetkeze­
tek követték el ezen lépést, hanem a kedve­
ző konjunktúrák folytán, kezdve a legnagyobb 
részvénytársasági banktól a legkisebbig, va­
lamennyi.

De még ezen kedvezőtlen viszonyok mel­
lett is a szövetkezetek többé-kevésbbé meg­
állották helyüket, és csak akkor állott elő 
valamelyes nehézség, amióta a részvénytár­
sasági reescompte-hitelezők a hitel fokozatos 
megszorítását és a ka,nat!áb tulerős feleme­
lését megkezdték. A bankok t. i. minden be­
nyújtásnál 10—20 százalék törlesztést igé­
nyeitek, azonfelül a 8 százalékos kamatlábon 
kiviil magas jutalékot, úgy. hogy a kamat­
tétel a szövetkezeteket terhelő váltób’anket- 
ták árát is beleszámítva, igen sokszor több 
mint 12 százalékra emelkedett. Már pedig te­
kintetbe véve azt. hogv a szövetkezetek köl- 
csöneiket az évtársulatok tartamához viszo­
nyítva, 4. 5, esetleg 6 évre, bizonyos esetek­
ben pedig még ennél ;s hosszabb időre be­

adnia. A gyászba borult család iránt város­
szerte nagy részvét nyilvánul meg.

Színház
* Szilassy Etelka ismét kabaretigazgató.

Megírtuk már, hogv Thury Elemér színtár­
sulata feloszlott. Mint most egyik szombat- 
helyi lap Írja. csak részben. Mert az első 
rangú tagok Szilassy Etelka vezetésével 
egyesültek s a kiváló diva igazgatása alatt 
a Posch-féle vendéglő kerti,eíviségében ka- 
baretelőadásokat tartanak. Hir szerint, szép 
sikerrel.

* Az Apollóban ma délután 4 órakor 
rendes helyárak mellett látható „A gyilkos“ 
cimii bohózat moziszkeccs 3 felvonásban 
és a kisérő műsor számai: „Márta nővér 
dráma 3 felvonásban. „Ritka bélyeg“, vig- 

jjáték. Es a gyönyörű helyi felvétel: „A deb-
, , ■ 1 , I receni jogász-majális“. Két órás előadás,

azonban annyira rabja lett é,zelmemek, hog\ jVgye)( Ugy a délutáni mint az esteli elő­
liem tudta elviselni a bekövetkező elválás órá- adásra előre válthatók délelőtt 10—12-ig.

Iyezték ki, előállott azon kényszerhelyzet, 
hogy a szövetkezetek kénytelenek voltak 
adósaikat vagy erősen megszorítani, vagy pe­
dig a kölcsönt teljesen felmondani, aminek 
végzetes és szomoru hatása a hírlapok lesúj­
tóan nagy arányú árverési hirdetményeiben 
máris látható.

A nagy bankok belátván, hogv ezen ál­
lapot katasztrófára vezethet, a piac segítsé­
gére siettek és pedig olvformán, hogv felszó­
lították a szövetkezeteket, hogv felszámolás 
céljából tömörüljenek, melv esetben a legna­
gyobb készséggel hajlandóknak nyilatkoztak 
arra, hogv a szövetkezeteknek reescompte- 
tartozásuk törlesztésére 5 évet engedélyez­
nek és a kamatlábnál is a legmesszebbre me­
nő méltányosságot fogják tanúsítani. Ezen 
felszólításnak 3 csoport keretén belül 8 szö­
vetkezet már meg is felelt, a többiek között 
a tárgyalások már a közvetlen lezárás előtt 
tartanak. Ezen tárgyalásoknál azonban egy­
némely szövetkezet azt a meggyőződést sze­
rezte, hogv a tömörülés által legalább is az 
első esztendőben nemhogy megtakarítás 
éretnék eh hanem igenis a szövetkezet ielen- 
tékeny megterhelése, mert eltekintve a kettős 
házbértől, a közös üzem költségeiből reá eső 
hányad, az elbocsátandó alkalmazottak vég­
kielégítése. valamint a felszerelés elértéktele­
nedése folytán a szövetkezeteket érzékeny 
kár éri. Így tehát a várt megtakarítás hc-

Gyapju szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legreiesékbiaw*

Szigorú szabnt, WHI3Z ADOLF 
árak mellett pztiiMUidÉ&, btam teiífc-e l.
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lyett legalább is az első évben lényeges kiadá­
si többlet fog előállni, mely csak abban az 
esetben volna eliminálható. ha ezen átmeneti 
kiadásokat a már amúgy is erősen megter­
helt igazgatóság magára venné, ami pedig 
sem nem kérhető, sem nem várható.

Ezek után azon kérdést vetem fel: nem 
lehetne-e a helyi piac érdekében a szövetke­
zetek csendes fölszámolását olvkép is elér­
ni, hogy mindazon szövetkezetek, kik bár­
milyen hivatalos formában a hitelező ban­
koknak kötelezően kijelentik, hogv a jelen­
leg működésben levő utolsó évtársulat meg­
szűntével ők is végleg felszámolnak, a rees- 
eompte-bankok részéről ugyanoly bánásmód­
ban fognak részesülni, mint azon intézetek, 
melyek a felszámolás céljából tömörültek egy­
mással. így a bankok is elérik céljukat, a 
kinnlevőségek nyagodtubban lesznek be hajt­
hatók, a helyi piacot sem fogja megrázkód­
tatás érni, és végül a szegény alkalmazottak 
is időt nyerhetnének arra, hogy idők javul- 
tával nyugodtan állás után nézzenek és nem 
volna legalább is 60—70 család abban az ál­
landó gyötrelemben, hogy a mai súlyos vi­
szonyok között beláthatatlan időkig kenyér 
nélkül maradnak.

Nagyon kérem Szerkesztő urat. kegyes­
kedjék soraimnak b. lapjában helvet juttatni, 
és nagyon örülnék, ha felszólalásomra b. lap­
jában érdemlegesen reflektálna, vasry bárki 
más is megtenné észrevételeit.

Egy szövetkezeten 
kivid álló kereskedő.

Irodalom
Tóth Árpád versei.*

tTóth Árvád: „Hajnali szerenád“. Nyugat kiadása.
Ára 2 korona.)

Sírásra fakasztóan szépek ezek a ver­
sek. Tragikusak, vágyók, mélán elomlók és 
m ntha mi magunk énekelnek, mi megneme-j 
sedett magunk, őszinték ezek a versek és aki: 
irta őket, költő, olyan duslelkü költő, hogy | 
nem is tudja talán: van cicoma, pipere, vám 
mesterké't szépség. Tóth Árpád a költőknek j 
örökigaz fajtájából való, a legritkábbak, a 
közvetlenek és őszinték közül. Dalai, mint 
édes anyának ringató dala, dalai mint mi ma- ’ 
gunk múltból előkerült ábrándképe. szépek, 
gyönyörűségesek, mint tavaszén álom. Olyan 
költő, aki szivéből dalol, de modern ember 
ő. és tudatos lénye, ez a bizonytalanságokban 
vergődő, miértekre választ kereső lélek, mint 
bágyadt nap tűz keresztül érzéseinek ős­
ei dején.

Tiszta és bölcs lira az övé. a mai lár­
más, magát mutogatni kívánó és sebeivel 
kérkedő lira közepette úgy tűnik, mint sima 
rét a Dunának zavaros hullámvölgyében, a' 
melyen békén települnek meg a poézis arany­
sugarai. Költészete tudatos, amennyiben ver­
seiből elűz minden zavaró képzetet, bárha 
csábitó lenne is, mint lira. Kénnek, hasonlat­
nak az ő verseiben oly tisztának kell lenni, 
mint fiatal lány hófehér ruhájának, versének 
egysége megdönthetetlen falanx és fokról- 
fokra magasságba emelkedő. Minden sora 
újabb lépcső, mindenik újabb és uiabb táv­
latot mutat, az egész vers fokozatosan len­
dül a magasba, könnyedén követjük fölfelé tö­
rését és végül a gyönyörűség fogad. Fejlő­
dés van verseiben, a vers előttünk nő ma­
gasba.

Költészete, mint a mély viola, szánt vé­
gig lelkűnkön és verseinek olvasásakor mind­
untalan élőnkbe tűnik egy félreállott ember, 
aki nem szól, nem cselekszik, és mégis, még­
is, mégis a láttán öröknek tűnő vágyódás éled 
bennünk szebb, nemesebb élet után. Öröm és 
gyönyörűség verseinek hatása alatt elhall­
gatni fölébredt szivünk zsongó énekét. Nem 
szabad analizálni e verseket, olyannak tűnik 
e munka, mint a botanikus, aki téndesi a vi-

* -Áz Újság" mai számában olvassuk a követ­
kező recenziót.

debreczeni független újság

rágot és mondja: ez bibe-, ez porzó, ez bibe, 
ez maghon, szár! Es mégis az örök kíván­
csiságnak annyire megfelelő, ha kutatni pró-1 
báljuk nagy hatásának mi lehet titka? Átélt 
hangulatait plasztikusan adja vissza, képei 
egymás jelentőségét mélyítik és olyan szóró-1 
san összefüggők, mint igaz festőnek gyűjte­
ményes kiállítása. Képei plasztikusak, tiszták | 
és a sok kép összemarkolásában ielzőtlenii! 
nemes a logikája.

önmagának sajátos, örök figyelője s 
amint ábrándjaiba hulltan is folyton érezteti' 
testi va'óságát, való környezetét, igy szinte 
elsikkad a könyv és látjuk őt is Íróasztalára I 
hajoltam Nem ikergyermekek a versei, de ro- 
konok. Emberit alkot, érzést ád fának, hold-' 
nak, lámpának, szélnek:

Halk hangon sirdogálnak a szelek,
Mint eltévedt és meghökkent fiúcskák.

Gondolatai mélyek, mint várkut és igé­
ző a szava, mint pásztorsip az esti mezőn. '

—án.

Csirke mint detektív
Megtalálták az ulánusok 
ezredkasszáját

Hoffmann gyerekmeséiből való az er­
kölcsi példamondás, hogy nem marad sem­
mi Min se titokban: még a tvuk is kikaparja. 
A jó öreg szólás-mondás ma Szombathelyen 
szó szerint válott valóra. Az utóbbi eszten­
dők egyik legnagyobb szombathelyi szenzá­
cióját tényleg egy csirke kaparta elő a ho­
mályból és rejtelemből, amelybe burkoló­
zott, amit rendőrök, detektívek, katonai val­
latások nem tudtak még csak megközeli- 

teni sem, napfényre hozta egy csirke: rá­
vezetett az ulánusezred ellopott ezredkasz- 
szájára.

Karácsonyban, a mozgósítás legizgal­
masabb napjaiban történt, hogy elvitték a 
szombathelyi ulánusezred irodájából az ez­
redkasszát 27,000 korona készpénzzel és 
több értékpapírral egyetemben. Á hallatlan 
vakmerőséggel keresztülvitt kasszalopás kí­
nos feltűnést keltett. Erélyes rendőri nyo­
mozás indult meg. amit nyomon követett a 
még szigorúbb katonai vizsgálat, amely 
nem ismert semmi kíméletet, hónapokig 
volt egy altiszt vizsgálati fogságban, gyanú 
alatt, meg egy tisztet is megkörnyezett a 
gyanú és a szerencsétlen ember kénytelen 
volt levonni a nála tartott házkutatás kon­
zekvenciáit, lemondott tiszti rangjáról, a 
melyben ártatlanul érte meggvanusitás. fis 
ma egy csirke világosságot vet a rejtélyre, 
rehabilitálja az ártatlanul meggyanusitotta- 
kat és rávezet az igazi tettesre, esetleg az 
ezred ellopott pénzére is.

A nevezetes csirke, amelynek ez a nagy 
dicsőség jutott, az 5. ulánusezred tiszti me- 
názsijának neveltje. A tegnapi napon leölésre 
Ítélték ezt a csirkét, amely azonban elme­
nekült és beszökött a menázsi alatt levő 
pincébe. Fodor őrmester, a menázsi sza­
kácsa, üldözőbe vette a megszökött csirkét 
és utána ugrott a pincébe. A csirke a pince 
balsarkában levő szalmarakásba menekült és 
bebújt "a szalmába. Az őrmester feltúrta 
utána a szalmát és valami kemény vastár­
gyon akadt fenn. Világot gyújtott és nagy 
volt a meglepetése, amikor a szalma alatt 
a már-már elfeledett szenzációt, az eltűnt 
ezredkasszát pillantotta meg. Csirkét, ebé­
det feledve, lélekszakadva rohant most már 
az ezredirodába és jelentette, hogy meg­
van az eltűnt ezredkassza. A katonai kom- 
misszió leszállóit a sötét pincébe és ag- 
noszkálta az ezredkasszát. — Pénzt per­
sze már nem találtak benne. Erről gondos­
kodott az ezredkassza tolvaja.

A csirke most ennek a tolvajnak is nyo­
mára vezetett. A pince kulcsa a menázsfel- 
iigyelő káplárnál szokott lenni és csak ő ju­
tott a pincébe. Ezt a káplárt nemrégiben 
szabálytalan viselkedése miatt felmentették 
a menázsfeliigyelettő! és büntetésből Mosz- 
tárba kommandirozták. Most távirati felhí­
vás ment Mosztárba, hogy tartóztassák le a

káplárt, mert csak ő lehet az ezredkassza 
tolvaja.

Érdekes, hogy annak ideién itt a pincé­
ben is keresték az ezredkasszát. de a sö­
tét helyiségben a szalma alatt nem találtak 
rá. A kasszán a törés nyomai azt mutatják, 
hogy a kasszafeltörés alighanem csak ke­
véssel ezelőtt történhetett és nem közvet­
lenül a kasszalopás ideién vitték el a pénzt 
belőle. A káplárnak rokonai nemrégiben, a 
káplár áthelyezteése idején még Szombat­
helyen laktak, de azóta ismeretlen helyre 
eltávoztak.

A csirke-detektiv felfedezése nagy szén 
zációt keltett nemcsak az ulánusezrednél, 
hanem az egész városban. Az ezred tiszti­
kara pedig hálás akar lenni a csirke iránt. 
Tegnap este nagy örömlakomán elhatároz­
ta, hogy a derék csirkét megmenti a rá ki­
rótt halálbüntetéstől és mint ezredesirkét 
fogja felnevelni, ha pedig végső napjai is 
elmúltak, kitömeti és az ezredmenázs em­
lékeként megőrzi.

HÍREK
/ Singer Zsigmond meghalt. Fővárosi 

tudósitónk táviratozza: Singer Zsigmond, 
a Pester Lloyd felelős szerkesztője ma dél­
után 3 óra 55 perckor 62 éves korában 
meghalt. Az elhunyt iránt nemcsak itthon, 
de a külföldön is óriási a részvét, mert nem­
csak Magyarországon, de a külföldön is is­
mert nevű publicista volt. Mint a magyar 
újságírói kar egyik legtehetségesebb és leg­
tekintélyesebb tagja, kiváló szerepet játszott 
a politikában és a társadalmi életben is. — 
Singer Zsigmond Pápán született. Uiságirói 
pályáját Bécsben a Neue Freie Pressénél 
kezdte meg. A 80-as években iött Budapest­
re mint a Neue Freie Presse magyar leve­
lezője, hat év előtt került a Pester Lloyd 
élére mint főszerkesztő; tavaly nevezte ki 
a király főrendiházi taggá.

— Vád egy gyógytár ellen. Az alsóbb 
néposztály ha meg is barátkozott a modern 
orvoslás tudományával, ennek csak egyik- 
felét fogadja el sebének gyógykezeltetésére. 
A patikát. Ide megy balzsamért, ha a kór­
ság meglátogatja. Ez aztán sok szerencsét­
lenségnek lett már eredőforrása. Amiért mi­
niszteri rendelet tiltja el a gyógyszereknek 
vény nélkül való kiszolgálását. Igen helye­
sen. Amint az egy debreceni esetből is ki­
tűnik. Derekassy István dr. ugyanis felje­
lentést tett egyik helybeli gyógvtár tulaj­
donosa ellen, aki egyik betegének recept 
nélkül adott ki orvosságot. A beteg mára 
elhalálozott s nem lehetetlen, hogv a hely­
telenül alkalmazott gyógyszer, vagy ada­

golás ölte meg. A rendőrség a gyógyszer- 
tárat, ahol az eset történt, nem nevezte 
meg.

— Újabb segély a tartalékosoknak. Bécs 
bői jelentik: A hadügyminisztérium rend­

kívüli segélyben fogja részesíteni azokat a 
tartalékosokat, akik még most is tényleges 
szolgálatot teljesítenek a 15. és 16-ik had­
testek csapataiban. Zászlóaljanként két-há- 
romezer korona lesz a segély és a száza­
dokat az ezredparancsnokok felszólították, 
hogy terjesszék elő a segítségre szoruló tar­
talékosok névsorát. A segítségre megszava­
zott összegből egy-egy tartalékosra körül­
belül 80 korona fog jutni.

cipőáruházát

Telefon 352.

Piac-utca 28.
Városi bérhái sarokhe­
lyiségébe helyesle át.

Telefon 352.
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— Eljegyzés. Hettesheimer Ernő, a ref. 
felsőleányiskola rokonszenves ifin tanára, 
eljegyezte Masics Dórát, Budapestről.

— Kinevezés. A m. kir. dohányjövedéki 
központi igazgató Szontagh Ödön segéd­
tiszti teendőkkel megbízott debreceni do­

hánybeváltó hivatali munkaügyelőt a XI. fi­
zetési osztályba dohányjövedéki segédtiszt­
té nevezte ki.

— A kereskedelmi- és iparkamara niá- 
ramarosszigeti kültagja. Máramarossziget- 

ről jelenti tudósítónk: Hetek óta folvó kor­
teskedések után szerdán vette kezdetét a 
debreceni kereskedelmi- és iparkamarába 
küldendő kültagok választása. Az első napon 
az iparosok, csütörtökön a kereskedők vá­
lasztottak. Az iparos tagok választásánál a 
Polgári Kör lisztája ment keresztül, amenv- 
nyiben rendes kültagokká Dénes Ignác (289 
szóval) és Megveri (284), pótagokká pedig 
Klein Jenő (270) és Sugatagi János (254 
szóval) választattak meg.

* Siessen jegyeket előre váltani, ha 
látni akarja a moziszkeccsek királyát: „A 
gyilkos“-!.

— Jobban van a köntöskerti ácslegény.
Farkas Miklós ácssegéd, akit Kovács Lajos 
pénzügyi számtiszt összeszólalkozásból fo- 
lyólag revolverből megsebesített már túl 

van a veszélyen. Pár hét alatt felépül.

— összeütközött két tehervonat. Szé- 
kclyhidról jelenti egy szűkszavú távirat, 
hogy ma reggel Székelyhid és Diószeg kö­
zött két tehervonat összeütközött. A rész- 

, letek még nem ismeretesek.
* „A gyilkos“ cinni kacagtató bohózat 

I még csak ma és holnap látható az Apol- 
I lóban.

Megbüntették a tüntető dragonyoso- 
I hat. Olmützből táviratozzák: A przmysti 
I katonai bíróság tegnap hirdette ki az ité- 
i lete negyven pardubici dragonyos-katona 
! ügyében.' akik tavaly az ezrednek Oalici- 
ába való áthelyezése alkalmával az ezred 
elindulásakor és állomáshelyére való meg­
érkezésekor zajosan tüntettek az áthelye­
zés ellen. A főtárgvalás már márciusban 
volt, de az akkor hozott ítéletet megföleb- 
bezték a bécsi legfőbb haditörvényszékhez, 
amely most hozta meg végleges döntését. 
Az Ítélet szerint a főbiinösöket. Jónász és 
Havlicsek dragonyos katonákat, akiket az 

1 elsőfokú hadbíróság agyonlövetésre ítélt, 
nyolc, illetőleg nyolc és félévi fegyházra 

Ítélték most el. Tizennégy dragonyost hat, 
hét és négy évi börtönre ítélték. A többi 
vádlott katonát néhány hónapi fogházra

— Holttest a bőröndben. Máramaros- 
szigetről jelentik: Az ökörmezei országúton 
egy feketeruhás hölgy megkért egy arra 
szekéren haladó gazdát, hogy vegye fel a 
kocsijára. Ökörmező előtt a hölgy és a 
gazda betértek egy korcsmába. Mire kijöt­
tek, a bőrönd eltűnt a kocsiról. A csend- 
őrség kinyomozta a tolvajt s elvette tőle 
a bőröndöt, amelyben koraszülött gyermek 
holtteste volt. A csendőrség most keresi a 
feketeruhás hölgyet.

— Tennis ingek Frank testvéreknél, a 
megyeháza mellett.

— Gumi köpenyek minden divat szín­
ben. Puplin, selyem és luszter köpenyek 
óriási választékban Halmágyi divatházában.

Steckenpferd
liliomteiszappan

Bergmann és Társától, Telschen a. E.
mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a hör- és 
szépségápolásnál. Naponta elismerőlevelek. 80 

fillérért mindenütt kapható.

ítélték.
— Gázömlés
hat óra tájt agél

— Aki nem tér ki a vonatnak. Balmazúj­
városon reggel félhét és hét óra között ;n- 
iul a 4202. számú személyvonat. Amint e 
ló 21-én a vonat elhagyta az állomást, a 
<özség szélén levő vasúti átjárón akart ke­
resztülmenni ifj. Király Gábor is az édesapja 
kettős fogatával. A kocsin nevezetten kivid 
még Bereczki József és Koroknál Péter bal­
mazújvárosi egyének is ültek, akik figyel­
meztették is, hogy álljon meg, mert a vo­
nat az orra előtt van. De a 16 éves fiúban 
felébredt a virtus s csak azért is nekivá­
gott a veszélynek. A vonat a kocsit elütötte,1 
az egyik ló a helyszínen megdöglött, de a 
kocsiban ülőknek semmiféle sérülése nem 
történt, mert Pál Albert mozdonyvezető 

még idején fékezett s a karambolt ellensú­
lyozta. A vakmerő ifjú ellen a csendőrség 
feljelentést tett az ügyészségen.

— Nöth zenekonzervatóriumban Pros­
pektus (tájékoztató) kapható díjtalanul. . 
Szent-Anna-utca 18. szám.

— ötezer hamis ötkoronás. Miskolcról 
táviratozzák: Tegnap délután Bogács köz­
ségben elfogtak egy gyereket, aki a korcs­
mában hamis ötkoronással akart fizetni. A 
fin bevallotta, hogy a hamis pénzzel Oelej 
András küldte a korcsmába borért. A csend­
őrök a fin vallomása után megjelentek Ge- 
lej András lakásán s heves és hosszú tusa 
után elfogták. Gelej András letartóztatása 
után bevallotta, hogy Szeder Róka János 
szomolyai és Dán István ostoros! gazdával i 
közösen űzték a pénzhamisítást és annak 
forgalombahozatalát. Géléi lakásán ötezer 
hamis ötkoronást találtak. A vizsgálatot 
folytatják.

— Elítélték Hackl-Bartát. Fővárosi tu­
dósítónk táviratozza: Hackl-Barta József ta­
nítót, aki a feleségét a harmadik emeleti la- j 
kasból az utcára dobta ki, az eskiidtbiróság 
szándékos emberölés kísérletében bűnösnek 
mondta ki s ezért a bíróság 10 évi {egy­
házra ítélte. Az elitéit védője felebfíezett.

a pincelakásban. Ma reg- 
Burgundia-utca 22. számú 

ház pinc'elakói: Nyíri Lajos házmester és 
családja heves főfájásra ébredtek. A lakast 
fojtó gázszag töltötte be. Költeni kezdték 

albérlőjüket Kovács Sándor boltiszolgát is, 
aki azonban eszméletlenül feküdt ágyában. 
Erre a házmester és felesége ölbevették és 
kivitték a szabadra, ahol csakhamar magá­
hoz tért. Az esetről értesítették a rendőr­
séget, mely a gázgyári üzemet utasította a 
vezeték kijavítására. Megállapították, hogy 
a gáz a Kossuth-utca 34. számú ház pincé­
jéből szivárgott át, ahol a vezeték megre­
pedt. Kijavították.

— Ócska tankönyveket magas áron vá­
sárol Hegedűs és Sándor. Kossuth-u. 11. sz.

Halál végelgyengülésben. Balogh Fe­
renc 72 éves egyént lakásán a Homokkeyt- 
ben, ahol egyedül éldegélt, halva találták.

KÜZS1ZMSÁ6.
Bad&pestl értéktőzsde.

bli - 
«24 — 

*1 45 
716 — 
424 60 
716- 
75 >*— 
643 —

Végelgyengülés okozta halálát.
— Elegáns szalma- és Panama kalapok 

Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.
Megszöktetett d.ebreceni fiú. A deb­

receni rendőrség köröző levelet adott ki egv 
Egresi nevű színész ellen, akinek több vá­
rosban volt egv-két napos játszási engedé­
lyei elcsalta a szüleinél lakó tizenhét éves 
Mészáros Lajost és magával vitte _ sziniap- 
osztogató! minőségben. Nyíregyházán látták 
a fiút a pályaudvaron és igazolásra is szól- 
litották. Mészáros egy elbocsátási igazol­
ványt mutatott fel és a detektív kérdésére 
azt felelte, hogy Tokajba megy állásba. Mi­
után a fin nem viselkedett gyanúsan, utjara 
bocsátották. A debreceni rendőrség sürgő 
nye csak a fin elutazása után érkezett ide 
s igy nem lehetett megakadályozni a fin to­
vábbi szökését. Mészáros Lajos apja kérel­
mére országos körözést rendeltek el a fin 
kézrekeritésére.

Lövés éles töltéssel. A debreceni 
második honvéd huszárezred első osztálya 
július hó 2-án szerdán, a Sárkut-tanva mel­
lett élestöltéssel lőgyakorlatokat rendez. Ez 
alkalommal a környéken való , tartózkodás 
életveszélyes.

Maktu* hütU *
Osztrák hitei ...
4 ía.-.v.... 08 kor:jn4i3p*d>5<
Áltó-v&aa •

lo/hun* ....
Kimanaui An>l ... ■
Hslgótarjáni ... ...
Ktlsuli varfal •

ijnsnysel i
MUginiotia* KnteUei :
Becs r,1/,—5‘Vi« °/°, Berlin 5 /,% London 4>/,'/,

Badapaeti gabonatőzsde.
8vei» K. (htreeter e* Kéme) dt be, blznniínTii* »«turul. jelenté** 
Busa májusra ... ....

,, júliusra .
„ ím.okt. . •

Rozs októberre ... ....
,, júliusra .

Zab októberre .... »
,, juuusra . . ...

Ten o"I 1*14 jv május

Kontra 5-tel olcsóbb.

1V24 
11-78 
8 88

8.^2
7-68
7-58
7-78

A városi betét és tartalékalap. A városi 
betétek elhelyezésére vonatkozóan fontos 
határozatot hozott Nagyvárad városa. A 
nemrég kölcsönvett 3.000.000 koronát tizen­
egy helyi intézetnél helyezte el a város. 

A fölosztás természetesen a részvénytöke 
és a tartaléktőke arányában történt. A ban­
kok közül a Biliarmegyei Takarékpénztár 
keveselte a nála elhelyezett városi betétet, 
mivel az arány megállapításánál az intézet 
3.200,000 korona veszteségi tartalékalapját 
nem vették figyelembe. A város a bank föl- 
szólajását nem találta jogosultnak, mivel a 
veszteség! tartalékalap nézete szerint csak 
arra való, hogy abból az intézet esetleges 
veszteségét fedezzék. Az ottani pénzügyi 
köröket ez a döntés foglalkoztatja most; 
van olyan vélemény is, hogy a város állás­
pontja nincs megindokolva, mert hiszen a 
takarékpénztár más nevet is adhatott volna 
a tartalékalapnak, s a tartaléknak minden­
hol az a rendeltetése, hogy belőle a vesz­
teséget fedezzék.

Orvosok, tanárok, hivatalnokok véleménye a SIROLIN „Roche“-rói
■ e ” __ _ * .. ........................................................................tüdöbajoknál:

Dr. E. P. alorvos, Pr.-ben.
A Slrolin »Roche«-t két nehéz. tüdoaUekció esetében 
rendeltem és a legjobb szernek ismerem el köhöflós, 
étvágytalanság és a légzőszervek elnyalkasodása ellen.

K. L. tanár, St.-bcn.
Kis lányom köhögését a Slrolin 
»Roche« teljesen megszüntette.

F. II. tanító, Fr. a. D.
A slrolin »Koche« hálásával men vagyunk eléfledve és 
mindenkinek ajánlani Ionjuk, akinek léuszervl baja van

O. E. elöljáró, T. a. M.
A Slrolin »Roche« csodákat miivel ős négy év 
óta nem uélkülözheUnn házi gyógytáramban.

A Sirolin »Roche« pompás izii, étvágygerjesztő, enyhiti a köhögést, hurutot 
és hörghurutot, erősiti a tüdőt és influenza esetén jótékony hatása van 
az egész szervezetle. V Sirolin »Roche« minden gyógy tárban kapható.
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EeW-yo
Uj megnyitás! WIEN, II., SPERLGASSE 5. üj meDnyitás!
Pompis 5 percnyire u városi központtól. 

Az Északi vasul (Norilbalin) és az 
Eszak-ir

100ni énalet. fc*>Vny“«otl1 vasürisóVúwesv __Ahe
Uj optuoi bahn) pályaudvarainak közvetlen 8 8 O D a.
közelében. Előkelő családi szálloda. Központi fűtés.

Hideg és meleg víz minden szobában. Fürdők a házban. Ele­
gáns hall. zene-, lró-, és olvasószobák. Kitűnő konyha. Szobák 
3 korona 60 fillértől feljebb. Tulajdonos: OEIRINGER KÁROLY

!! PflDLO-LflHKOK!!
B larc-ltli iniii-liilllil
minden színben BLUMBERGER fes­
tékkereskedésében, Hatvan utca 13.
Telefon 621. !! Cégre tessék vigyázni. !!

>/ hiszen min­
denki tudja 
mar hogv a

^CIPŐKRÉM
^Minősége kitűnő 

puhit, tisztit.
___  ___ fényesít.

I Gyártja HERCZEG ésGEIGER
csósz.ós klr. udvari szállító Budapest. 

KAPHATÓ MINDENÜTT. W

TELEFON 632. SZÁM.

Árverésen megvett és jóhirnevii asz- 
talos-inühclyben készített teljes
ebédlöberendezések,
:::: hálószobák és :::: 
uriszoba-garniturák
valamint kiváló minőségű egyes bú­
tordarabok is a leg jutányosabb árakon 
kiárusittatnak. Hitelképes egyének­
nek kedvező részletfizetési fettételek

Nagy választék. Kitfinő minőség, \j/ Szolid árak.
Kérjük minél előbb megtekinteni, mi-

Debreczeni Kereskedelmi Részvénytársaság
lakásbBrendezÉsi vállalata DEBRECZEN, Gsapú-utca 4 szám, I. em.

935. sz. 1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
A'u Írott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a I udapestl Vili —X kerüle i 
kir. járásbíróságnak 1912. évi Sp. I. 1567. 
számú végzése következtében dr. Kecskeméti 
Adó f ügyvéd által képviselt Eisler Jótsef és 
Testvére javára 41 korona 3 fill, s jár. ere­
jéig 1913 évi február hó 13 án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján feíülfoglalt és 
3303 koronára becsült következő ingóságok, 
u. m.: vegyes bolti áruk stb. nyilvános ár 
verésen. eladatnak.

Mely árverésnek a debreczeni kir. já 
rásb róság 1913. évi V. 55F számú végzése 
folytán 4 1 kor 3 f. tőkekövetelés, ennek 1912 
évi január hó 16 napjától járó 5°/o kamarai, 
l/.,0/0 váltódij és eddig összesen 34 kor. 36 
fillérben biróilag mar megállapított költsé- 

, gek t rejéig Debreczenbtn, Teleki u 104. sz. 
és 75 sz. alatt leendő megtartására 19l3. évi 
Julius hó 14-ik napjának délutáni lel 2 
Órája határidőül kitűz tik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megiegy- 
zéssel h vatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881 évi LX t -c. 107. és 108. 
§-ai ér elmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatiák és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, e en 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Debreczen, 1913. évi junius hó 19. 
napján.

Gál Vilmos, kir. bir. végrehajtó.

Telefon 945. ::: Telefon 945.

Tűzifa, kőszén
igen otcsón beszerezhető

íria-
Ug.yanott 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatón.

r ,

Debreczen, Kistemplombazár.
: Hajduvármegye szállítói. :

Újdonságok:
Mosó Egonpe kelme — Grenadin 
— Batist — Zephyr — Kreton

! Óriási választékban !

Alapittatott 1893. évben. II TELEFON 632. SEÁNT.

Üzletáthelyezés miatt rendhiuüli árleszállítás
HALMÁGYl SÁMUEL

női és leányfelöltők legnagyobb áruházában Piac-Utca, a főpostával szemben.
Üzletemet f. évi augusztus hóban a szemben levő SZEDLÁK-féle házba helyezem át, hol a mai kor igényeinek megfelelő 
modern áruházat rendezek be, miért is tulhalmozott raktáramból a rossz pénzügyi viszonyokra való tekintettel az alábbi cikkeket

rendkívül olcsón árusítom.
minden színben, leszállított
ara K12.

divatos színben, leszállítottiegol kabát a,a
A felöltő kék és fekete, leszálli- |f 11 _

tott ára.....................................II It.
színes és sötétkék, leszállí­
tott ára........................... 112.

telim legújabb tt" béléssel-.'e: 132- 
tetöm finom ^terbő1' divat:leszálli,on 129.-

125. 
112.

jól mosható, leszállított
ara

Leány és nii kerti ruhák vászonból, rend­
kívüli olcsó ára ..................

POMCü-YOXtA..Ü remek színekben, jól mosható, leszállított ára.................. "Sfit <6-3*0.
Selyem, grenadin, batiszt, vászon és detain blúzokból nagy csoportkiállitás, rendkivQI leszállított árak már 3'50 K-tól.
Üzlethelyiség kiadó, mmmmmmmmmmmmmmmmm | Q Q Berendezés eladó.
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Vastag bétából sze­
dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők.

|0 nőig 50 fillér 
Montul minden ezó 
I fillér, a legki»- 
eebb hirdetés 50 L APRÓ •sa-zaii

HIRDETÉSEK Bocskav-kertben 7 hold szőlő, elköltözés 
miatt, kedvező fizetési feltételek mellett 
félholdas részletekben is. eladó. Értekezni 
lehet Hadházv Dezsőnél. József kir. her- 
ceg-utcza 33.

nöl és férfidivat - áruház

megnyílt Piac-utca 1. sz. alatt
(Murnközvgyóuyszci tűrnie! 
lett), üzleti elv finom áru olcsónApró hirdetisekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Selvvni nap- <‘S esöernyök Iliig a készlet tart (Irl) a K

jevelez
De okvetlen II

Villamosszerelési és elektrotechnika pá 
lyára tanulók felvétetnek. Piac-u. 77 Fa 
zekasnál.

Ha gyorsan és gazdagon nősülni óhajt, for­
duljon díjtalan felvilágosításért a 10 év óta 
fennálló nemzetközi intézethez: «Fides» 
Berlin 18. — Több mint ezer gazdag hölgy 
van előjegyezve.

Három szobás modern úri lakás, hozzá­
valókkal augusztus 1 -töl o'csón kiadó. — 
Magos-utca 18.

Kif d* külön bejáratú csinosan bútorozott 
szoba villanyvilágítással, o csón. Ugyanott 
két jókarban levő ágy eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban.

lülbnfclc

Homok-u 74. szám alatt levő üzlethelyiség
lakással együtt azonnal kiadó. Értekez­
hetni Piac-u. 19. szám a'att a tankban. 

Lakatos vagy asztalos műhelynek való he­
lyiség és egy szoba kiadó Széchenyi-u. 44

Jómenetelü kávéház teljes berendezéssel 
más vállalat miatt eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban.___________________________

Derecske közsfgben eb ö töz»s miatt üzlet- 
helyiség lakással, modern üzletberendezés­
sel azonnal kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

BHBDBTI harlsbadl kétszersült Sprudel 
lorrásvlzzel kessltve, — kapható a 
Dcntsoh-ü tietek aea.________

utazókosarak, kéziböröndök, sport- és 
gyermekkocsik legolcsóbban Svhwarz 
M. L.-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

Valódi Odea nemes szegedi paprika
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereske­
désében, pénzügyi palota Telefon 79.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket 
szakszerű kivitelben lótálíás mellett. 
Tervrajzot és költséevetést dlltalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Qvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Telelőn szám 379.

Makulaturapapiros olcsón kapható Piac­
utca 49. sz., I. emeleten, a második ud- 
varban,_____________________________

Koplrkönyvek, valódi Heller patent, a legke­
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Piac-utca 49,_______________________ __

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunk­
ban mig a készlet tart. igen olcsón kap­
hatók. ________

Monarch- éa Conoert-lemezek, alig hasz­
nált, fvlársn e'adók. Cim a kiadóhivatalban.

Tennlszelpőt és egyéves önkén­
teseknek cipőt, csizmát szabály­
szerűen kcszit Falussy Károly, 
polgári és katonai cipészmester, 
Csapó-utca 41. szám alatt.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermőbe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi nj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

részvénytársaság, eamra

Iroda: Csapó-u. 4. szám.

Ajánljuk elsőrendű téglagyártmá­
nyainkat kézi és gépfalazati 
téglát, üreges és tömör fal­
burkoló téglát, nagy hordképes- 
ségü pillértéglát, barna keramlt 
burkolólapokat, kiváló minőségű 
egyenletes színű gépcserepet, zo­
máncozott falburkoló-lapokat, szí­
nes majolikadíszeket rajz és 
megrendelés szerint. Kívánatra bár­
milyen formájú alaktéglákat gyár­
tunk. Árajánlattal és árjegy­
zékkel készséggel szolgálunk.

Ezen cikkek a Takarék- 
és Hitelintézet piac-ut­
cai részén, a volt Füstös- 
féle helyiség kirakata-
■■■■
■■■■ ban láthatók. ■■■■

■in

Állandó bútor- 
kiállítás. Teljes 
lakás-, kávéház 
és szállodaberen­
dezés.

Előnyös fizetési 
feltételek. Sza 
valósság az áruk 
kiváló jó minő 
SS ségéért.

mm
Debreczen,

Szigorúan 
szabott árak

Szigorúan 
szabott árak.

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA.
5*

H DIEN
Allein échltr Baltám

iMA eer ethutlengtl Apohikl dm
A.ThlifMf In PMOfidsbél RofmicH ■ jUuéébrunw.

Utólérhetetlen hatású tüdő- és mellbetegeknól, enyhíti a katarust, meg­
szünteti a fájdalmat okozó köhögést. Torokgyuladást, rekedtséget és gégebajo- 
kat megszüntet, valamint lózt, különösen jó hatású gyomorgörcs és kolíka ellen, 
gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, 
elősegíti az emésztést. Kitünően bevált fogfájásnál, odvas fogak, száj bűznél, vala­
mint az összes száj- és fogbetegségek, büftögés ellen, megszünteti a száj vagy gyo­
mortól eredő bűzt. Jó hatású pántlikagilisztánál. Meggyógyít minden sebet, seb­
helyet, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, meg­
fagyott testrészeket, vart vagy kiütést. Fülbántalmak ellen kitűnő hatású. Min­
den háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

írjunk: Thierry A. Űrangyal-gyúgytárának Pregrada, Rohitsch mellett.
—■ 72 kis vagy 6 dupla vagy 1 specialüveg 560 korona. —

Nagyobb rendeléseknél Jelentékeny árengedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centiío ia-1 enőcse

Egészen u] hálószoba berendezés eladó. Is­
kola-utca 8. sz. alatt

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 
készen kaphatók, nagy választékban, 
Weisz Ferenc asztalos. József-kir.-herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 10-90.

Izr. urlnönél kitűnő házikoszt és lakás kap 
ható. Arany János-u. 16. sz

Kérdésiek ■ világot járó művészeket s
tanúságot tehetnek róla, hogy az egész 
Magyarországon elterjedtek a Maliid sí é 
pltó-axerek Matild ssappan, Mati d ctém 
(szeplő) arckenöcs, továbbá a Kun sem a 
pora, nincs olyan falu Magyarországon, 
ahol ne használnák. Mindazok kaphatók 
minden gyógyszertárban és drogériában.

Budapesten kapható 
szertárában. Nagyi

ban Budapesten ka pisa tó
őrangyal

Török József «>•<>
Nagyban : Thalmayer és Seitz, Kochmeistér Utódai,

Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül
yszertarából, Pregrada, Rohitsch

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49 a főpostával szemben.

Megakadályoz és megszüntet vérmérgezést, fájdalmas operáció­
kat leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gvermekágyas 

nőknél fájó emlők, tej megindítás, rckedés, emlőkeményedés ellen Orbáné, feltört Iának, 
sebek, dagadt végtagok, osontszu, fekélyek, ütés, szúrás, lövés, vágás vagy zuzódás által 
okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltávolítására mint : üveg, szálka, 
por, sei*ét, tüske stb. kinövések, karbunkulus, képződmények, valamint rák ellen féreg 
rothadás, körömgyülés, hólyag, égési sebek, hős zu betegségeknél előforduló föl lek vésnél! 

seknél, ftiiíolyásnál, valamint kipállás esetén csecsemőknél stb. stb. kitűnő hatású.
2 tégely ára K 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét melleit kapható.

pyógytárálmn, valamint az ország legtöbb gyógy-
Radanovits Teotvórek drogueriák-

mellett.


